



# The Society of Chinese Accountants & Auditors

香港華人會計師公會

創於 1913 年 Founded in 1913

NEWSLETTER VOLUME 2

APRIL 2020

## 「華師」支援措施支援業界 與會員共渡時艱

新型冠狀病毒自年初起全球大爆發，至今仍未受控，無疑地對全球經濟有着嚴重而深遠之影響。雖然近日香港確診人數有輕微下調跡象，但我們絕對不可以掉以輕心。為應對有關情況，「華師」於過去三個月亦推出多項措施，全力支援業界，共渡時艱。

### 支援社區及業界抗疫從不間斷

隨著新型冠狀病毒持續擴散，本港口罩供應緊張。為配合全城齊抗疫，華師與會計界友好團體發起「會計界愛心同盟」，華師亦捐出五萬元支援多個慈善團體購買防疫用品，派發用品給有需要的基層市民。

在支援業界方面，「會計界愛心同盟」為會計師及會計從業員在世界各地搜羅超過80,000個口罩，持續免費派發給予有需要的會計師及會計從業員，近2000位同業受惠。



### 向政府提議多項支援業界方案

早於2月初，「華師」已聯同其他友好團體向財政司司長陳茂波先生發表公開信，其後更與多個專業團體，約見財經事務局局長劉怡翔先生，促請有關監管機構，延長相關財政申報限期。其後2月底政府成立300億港元的「防疫抗疫基金」，支援受疫情影響的各行各業，而「華師」也去信政務司司長張建宗先生，反映會計界在疫情及政府防疫抗疫措施影響下普遍出現的執業困難，要求「防疫抗疫基金」把會計界列入「防疫抗疫基金」協助的行業之一，支援會計界渡過新冠肺炎疫情。另一方面，「華師」會長亦聯同其他友好團體聯署促請香港會計師公會，考慮豁免會員年費、執業證書費用及學生意年費，以減輕業界執業之成本及財務負擔。

### 設線上課程為同業增值

誠然，疫情為業界帶來影響，但在逆境中更應保持良好心態，減少對日常生活之影響。「華師」過去數月安排了一些免費的線上培訓，助同業抗疫不停學，讓持續進修不間斷、不落後。接下來「華師」亦會



會長 黃俊碩

舉辦多場線上培訓，與同業分享不同的主題，鼓勵大家裝備自己，迎接挑戰。

### 團結為業界

最後，我亦想特別感謝一些會員在這艱難的時候亦將「華師」記掛在心，因為我們亦收到不少會友查詢及捐贈，不論是捐款或捐出口罩給「華師」，我們亦深深感受到各位會員對「華師」的愛護。

如各位會員有一些主意或想法，歡迎隨時與我們聯絡。

祝各位會友身體健康，百毒不侵，讓我們一起迎難而上。

#### ■ 簡介

香港華人會計師公會成立於1913年，至今已有一百年歷史。當初成立的目的，主要是聯繫當時通過學徒制度，經本會考試合格，才能從事審核中文帳目的政府認可中文帳目核數師。

本會會員，必須是領有在香港執業會計師之資格，會員多數自行在本港設事務所公開執業，亦有跨國會計師事務所之股東或受僱於有規模的會計師行的會計師，對本港工商業提供各項有關會計、審計、財務管理、稅務、上市及收購合併等服務。

#### ■ 宗旨

本會成立的宗旨是促進執業會計師的專業造詣，致力培育優秀會計人才，作為會員與政府及其他專業機構的溝通橋樑，積極推動會員及會計行業的持續發展，服務社會，並為香港和內地的經濟繁榮作出貢獻，發揚華人會計師精萃。

#### ■ 聯絡我們

香港灣仔駱克道八十八號六樓

6/F., 88 Lockhart Road,

Wanchai, Hong Kong

電話 Tel : (852) 2869 6680

傳真 Fax : (852) 2526 6434

電郵 E-mail : info@scaacpa.org.hk

網址 Web site : www.scaacpa.org.hk

# 人物專訪



## 《一齊努力，一齊付出，一齊更健康》

2020年，農曆庚子年，一個本應平凡的農曆新年假期，卻揭開了一個不平凡的序幕：「新型冠狀病毒」全球大流行；同時亦開展了，本會前會長及「會計界愛心同盟」召集人林智遠，一段平凡但具意義的經歷！

回顧歷史，農曆庚子年碰巧都是動盪多變的一年，1840年鴉片戰爭爆發，前清政府閉關了上百年的鎖國大門，被英國的船堅炮利強行轟開；1900年八國聯軍攻入北京城，慈禧太后為避禍，挾光緒皇帝逃往西安，最終清王朝屈辱地簽訂《辛丑和約》；1960年，內地爆發大饑荒。

踏入2020年，新型冠狀病毒全球大流行。自農曆新年起，香港政府取消了新年慶祝活動；關了體育場、博物館、游泳館等公共設施；大中小學停課，主題公園停業；在政府帶頭下，不少企業實施在家工作；戲院、卡拉ok、酒吧、餐廳、店舖等，相繼停業、結業；霎時間每天熙來攘往，車水馬龍的街道變得冷冷清清！

在這個時候，本會前會長林智遠，卻比平日更忙碌，「還記得新年期間，全城搶購防疫物資，不少市民，甚至老人家，要通宵達旦、冒著寒風，排隊買口罩，口罩炒到天價。很多基層人士、低收入家庭更加是負擔不起炒價，一個口罩要用幾日。看著看著，覺得好心痛，香港一個如此富裕的地方，怎會變成這樣？而我們又可以做什麼，幫幫他們呢？」

天寒人心暖，林智遠與一班志同道合的會計師就

這樣，開始聯絡不同的會計師及會計界專業組織，包括本會、香港商界會計師協會、香港中國企業協會財會專業委員會等，發起「會計界愛心同盟」，並在短短數日內，籌得接近100萬元。

既出錢又出力，為的只是幫助基層及弱勢社群，購買防疫用品，林智遠指，全港有超過4萬名會計師，如果每人都能出一分力，大家集腋成裘，必定能幫助更多人，「每件事都要有個發起人，若我覺得幫人這個初心是對的、我想其他人一齊做的，那唯有我們先做，希望可以拋磚引玉。」

二月初，「會計界愛心同盟」率先捐出60多萬予明愛及聖雅各福群會，由他們購買防疫用品，並派發給基層、弱勢社群及前線員工。作為「會計界愛心同盟」召集人的林智遠解釋，明愛及聖雅各福群會這些社會服務機構，在其他人在家工作期間，每日仍要維持大量基層服務工作，他們服務的基層及弱勢社群需要口罩，他們前線的員工更需要口罩，但他們常常被人忽略、無人關注。除了捐錢外，林智遠更親身到各區，搜購兒童口罩，為的是要支援癌症兒童，捐贈口罩給生命小戰士會，讓常要進出醫院的癌症兒童，得到保護。

三月初，「會計界愛心同盟」又在世界各地，搜購及募捐得到超過80,000多個口罩，免費派發給予有需要的會計同業，並將當中N95口罩，送贈醫管局屬下醫院，以供前線醫護之用。林智遠指，「我常常覺得，我們除了是會計師之外，亦是

香港人，香港人就應無分彼此，同舟共濟。在我心目中，我們的世界是彩色的，有需要的人就要去幫，不應以顏色去區分。」

除了捐口罩外，林智遠亦看到業界需要，積極推動監管機構，延長上市公司業績申報限期。「農曆新年前後，內地不少地方封城，交通中斷，就算沒有中斷，基於安全考慮，會計師事務所都不敢派員，北上實地工作，而香港這一邊很多企業，都實施在家工作，種種因素下，要如期申報上市公司業績，是困難的。」為此，同時身為香港會計師公會副會長的林智遠，以不同身份，積極向監管機構溝通及爭取，包括聯同其他會計專業組織，向財政司司長發公開信、與財政事務及庫務局局長劉怡翔及監管機構高層開會，反映及解釋業界意見與困難。經過多番爭取後，有關當局終應允，作出一些適當安排，以舒緩上市公司及相關會計師的困境。

忙碌了兩個多月，林智遠仍沒想過停下來，「雖然這段時間非常忙碌，但我每日都過得充實、有意義，每日都發生很多事令我感動。我所謂在幫人，其實是其他人在幫我，讓我更明白和感受到信心、希望、愛心。我覺得社會需要多一些這種正能量，互相幫忙、互相影響。」

林智遠強調，「我們是香港人，亦是會計師，我們的世界是彩色的！讓大家一齊努力，一齊付出，一齊更健康！」

# 疫情下的執業所管理及啟示

筆者 黃俊碩

2019 冠狀病毒（COVID-19）隨農曆新年後在香港爆發，香港政府於農曆新年期間宣布及執行多項特別措施以控制疫情，包括調整政府部門服務及開放時間。這段期間，華師亦收到不少會員之意見，亦向政府提交我們之建議，希望減少疫情期間因調整政府服務而對執業所之影響。另外一個執業會員最關心的話題是疫情期間對執業所帶來的影響及其應變措施。

隨着疫情減退，可是我們的戒備不可以鬆懈，因為各種傳染病亦可能隨時到襲及影響執業所運作。展望將來，筆者根據自己的執業所過去數月之措施及觀察與各位同業分享，讓各同業考慮把這些措施納入執業所恆常的管理方案：-

## 1) 非常時期之執業所管理措施

### i) 未能返回執業所之應對安排

譬如需要入住隔離設施、家居隔離或整個疫症爆發地區封鎖等等而導致未能上班。可安排一些簡單而透過電腦遠程傳輸便可在同事隔離期間處理的工作。同時，大家亦應審視及確保一些較為重要的資料能夠透過電子方式傳送，以確保不會因個別同事被隔離而未能返回執業所工作或因執業所坐落之大廈因封鎖而影響執業所運作。亦可恆常將有關資料在場外備份或上載至信任的雲端系統。

### ii) 設計健康申報表格

讓同事可以在疫症爆發初期或恆常地在外出返港後申報曾到訪地區及接觸人士；讓我們及早識別高危狀況，及早預防。根據經驗，的確部份同事未必有意識需要向執業所申報曾到訪之高危地區。

## 2) 準備少量防疫物品以應付需求

在疫症初期，外科口罩、酒精搓手液、酒精抹紙、甚或清潔用品亦因為曾有不同消息而出現搶購潮。伴隨疫情過去，大家亦可考慮存放少量防疫物品備用，減少防疫物品供應短缺時之擔憂。在有需要時亦可以維持執業所短期運作之需要。

基本計算方法可參考如下：-

### i) 口罩儲備

應以每一同事每日需求兩個口罩為計算基準  
 $X$ 平均每月工作天23天 $\times$ 一個月之儲備（即執業所若有十名同事，則大概儲備計算為：10人 $\times$ 2個 $\times$ 23日=460個（約9盒））

### ii) 酒精搓手液

以一個有十名同事之執業所為例，疫情期間大概每兩星期會消耗500cc之酒精搓手液，所以以一個月儲備基準的話，兩支500cc酒精搓手液便足夠。

當然，以上儲備並不等如完全閒置該等物品並在使用期滿時便棄置。該等物品在儲備狀態同時亦應常備於辦公室供應給同事及訪客使用。各位會員亦應鼓勵同事及訪客若有輕微上呼吸道感染症狀時便應戴上口罩；在其他傳染病流行期間，例如每年之流行性感冒時亦應常使用酒精搓手液，減低辦公室傳播風險。

## 3) 會議管理及即時通訊軟件之應用

相信過去數月，大家亦經歷過不少之網上會議管理程式及即時通訊軟件應用，例如Zoom、Microsoft Teams、騰訊會議、微信會議功能。這些程式及軟件已十分普遍及易於使用，而且一般也是免費使用。用家只需在智能手機或具備收音及喇叭功能的電腦或手提電腦便可使用。事實上，該等程式及軟件在這瞬息萬變及無疆界之年代的確可協助我們更容易處理工作。大家亦可考慮投放資源在系統升級及電腦硬件上，讓我們能安坐辦公室便可執行部份以往需要到實地才能處理之工作。簡單如購置攝像頭、將Zoom升級至多人參與會議及無限時使用，每個月也只需\$15美金而已，一年花費其實亦不多，但已經能夠把以往一些需要面對面會議的時間壓下來。我在這段抗疫期間，也經常使用這些程式及軟件進行視像會議，不論是與香港、內地或歐美的客戶，大家也明白這些視像會議替代面對面會議成效相若。甚或乎能提升工作效率，因為能夠隨時隨地進行會議及省卻很多舟車勞頓的時間。

可是使用這些便捷之程式及軟件同時，他們的保密傳輸亦存有隱憂。當傳送一些機密文件時便應採用其他有加密方案之系統。

## 4) 為所有同事及訪客進入執業所範圍前進行探熱恆常化

現在常用探熱方式仍非接觸之前額探熱，已是十分方便。可是使用前額探熱器之弊端是需要人手操作執行，對於執行這項工

作之同事無疑是構成額外工作量，而且亦沒有準確記錄及登記同事及訪客之體溫。其實，市面上亦已經有一些產品把前額探熱器及員工打卡考勤記錄掛鉤。即可以在同一部機器上把探熱及打卡連在一起，同事只需拍卡同時站在指定位置，便已可把兩項工作同時完成。而且整個過程大概只需兩秒鐘時間便可完成。至於訪客，他們亦只需站在接待處特定位置，該機器亦會自動量度體溫。過程自助及方便。價錢亦相當合理。

## 5) 定期為員工進行衛生及傳染病知識講座及訓練

我亦留意到部份同事對潔手七步驟也不太熟悉，以至未能發揮潔手之最大功用。因此，我們亦在茶水間之洗水盤旁張貼潔手七步驟程序，好讓同事可以跟隨該步驟。

無可否認，細菌及病毒無處不在，要是我們可以提高個人衛生意識。絕對可以防止感染。這不但局限於防範2019冠狀病毒，面對其他傳染病亦然。為同事定期進行衛生及傳染病講座及訓練，絕對可以提升或提醒他們個人衛生意識及手衛生，減少傳染病在辦公室傳染風險。若資源所限，簡單如播放一些在網上之短講座及與同事一同進行潔手步驟練習亦為可考慮之列，手衛生為現代減少傳染病傳播之重要一環。

面對現今複雜之執業環境下，執業所管理為十分重要之一環，我們既要管理風險、處理人力資源、提升專業技術、保持質量控制、滿足監管機構要求外；亦要確保執業所順利運行。而這些應變措施及計劃，正等如大家工作地點的安全藥箱、心藏除顫器及滅火筒一樣，寧可千日不用，亦不可一時不備。固希望以上一些觀察及建議，能夠幫助各位同業有效地管理執業所。

如對本篇文章之內容有任何意見，歡迎與筆者交流。

本文乃筆者之個人意見，與華人會計師公會之立場無關，讀者亦因應個人及其執業所之狀況而有所調整，不應視作一般操作標準。



# 華師話你知

## 清盤及破產管理 清盤及破產管理委員會主席 譚競正

### Special and Ordinary Bank

#### Account under section 202(1) of the Companies (Winding Up and Miscellaneous Provisions) Ordinance (Cap. 32)

To reduce the time and costs associated with frequent withdrawals, provisional liquidators or liquidators of companies which are being wound up by the court,

including provisional liquidators holding office by virtue of section 194 of the Companies (Winding Up and Miscellaneous Provisions) Ordinance (Cap.32) ("Cap.32"), if no special bank account has been authorised, request a payment on account of \$30,000. These funds will not include any amount for fees which should be the subject of a separate application.

If a liquidator considers that the authorised amount should exceed \$30,000, he can apply to Official Receiver's Office, with justifications, to retain a larger sum.

This Circular takes effect on 2 March 2020 and supersedes ORO Circular No. 7/2017.

## 華師會員優惠

 <p>2020年中銀香港華人會計公會雙幣白金卡 同時設有人民幣及港幣賬戶 憑卡簽帳港幣1元/人民幣1元 即可賺取1積分 海外簽帳0%手續費</p>	 <p>Shell 峴殼汽油 Shell 峴殼汽油 / 電油減\$2.8/L Shell 峴殼柴油 / 油渣減\$7.0/L</p>	 <p>Esso 埃索汽油 Esso 埃索汽油 / 電油減\$2.8/L Esso 埃索柴油 / 油渣減\$7.0/L</p>	 <p>CALTEX 加德士 每公升柴油減 \$7.2 元折扣 每公升汽油減 \$3 元折扣 成功申請再送油券</p>	 <p>Goji Studios Goji Studios會籍優惠2020-2021 華師會員可享39%會費折扣優惠 優惠期至2021年3月31日</p>	 <p>L'hotel CAUSEWAY BAY HARBOUR VIEW HONG KONG 如心銅鑼灣海景酒店 住宿禮遇 浮價港幣\$480元包括一晚豪華客 房住宿及早餐 飲食禮遇 40人可享 Corner 18 獨立包場； 15人或以上則可包半場</p>
 <p>全癒物理治療 華師會員憑有效會員證 可享九折優惠</p>	 <p>灣仔物理治療中心有限公司 Wanchai Physiotherapy Centre Limited 華師會員憑有效會員證 可享九折優惠</p>	 <p>宏康醫道 【抗疫保健藥包】虎乳靈芝，姬松茸，鱸魚肉等 藥材，有效增強抵抗力。原價：90/一包 抗炎疫情價：3包 \$220 / 6包 \$380 / 9包 \$480 以上價錢已包括本地郵費 凡購買【抗疫保健藥包】，華師會員再 加送免費問診服務</p>	 <p>the WAREHOUSE optical WAREHOUSE optical 免費驗眼及眼鏡85折優惠</p>	 <p>綠盈坊有機店 華師會員尊享最少8折訂貨優惠 購物滿 \$1200 (以單一發票計)， 可享免費送貨，如不足\$1200將 收取\$180運費</p>	 <p>環保清洗 家居清潔套餐(\$3,500): 三部冷氣(窗口 或分體) 及兩張床褥(6呎或以下)，高溫 蒸氣清潔及消毒。 汽車高壓蒸氣消毒蒸籠(上門) \$1,500: 用高壓蒸氣徹底將車內所有異味及細菌 污漬 一次過消除，過程不使用任何化 學清潔劑。</p>

### 免責聲明

- 以上服務提供者在任何方面均不代表華師對他們作出任何認可或贊助或與本華師有所聯繫。因此，華師不對這些服務提供者承擔任何責任，也對這些資源的準確度或與這些資源相關的任何其他範疇不作任何陳述或保證。
- 以上優惠並不構成或視作為要約。
- 會員使用以上服務時應評估風險。

## 編印統籌

### 新加入會友名單

#### 新加入會員 New Members

CHAN MAN YI 陳敏怡	CHEUNG KA CHING TIFFANY 張嘉晴	NG TAT FUNG 吳達峰
SAI CHUN YU 余振宇	TAM SIU FUNG 譚兆豐	

#### 新加入附屬會員 New Affiliates

CHAN MAU NAM 陳茂南	CHU KWOK CHING, DAVID 朱國正	LAM CHUN HO 林俊濠
LEUNG LOK YAN 梁樂欣		



宣傳事務委員會主席  
楊志偉